

आशा कार्यकर्ताओं को दी जाए सम्मानजनक राशि-लक्ष्मी कौरव

सीएम की सभा में आशा कार्यकर्ताओं ने कामज लहराकर जताई नाराजगी

भिक्षाप्रति गुला

मेहराव गल्ल मंडी प्रोग्राम में मम के सीएम शिवराज सिंह को सभा में आशा कार्यकर्ताओं ने कामज लहरा कर अपनी नाराजगी ज़ाहिर की। आशा एवं आशा सहयोगी प्रदेश अल्पसंख्यक लक्ष्मी कौरव का कहना है कि कोरोना काल में रुपये 30 प्रतिदिन के हिसाब से विना किसी सुरक्षा सम्पन्न जान को जोखिम में डालकर आशा कार्यकर्ताओं से कार्य कराया जा रहा है। सन 2005 से नेशनल हेल्थ मिशन के अंतर्गत आशा कार्यकर्ता विना किसी तारखतार के स्वास्थ्य सेवा प्रदाता के रूप में कार्य कर रही हैं। स्वास्थ्य विभाग के प्रत्येक राष्ट्रीय कार्यक्रम अभियानों और सर्वेक्षणों को सफल बनाने में आशा कार्यकर्ता की अहम भूमिका रही है इतने कार्य के बदले में आशा कार्यकर्ताओं ने सरकार



से सम्मानजनक राशि दी जाने की मांग की। इस कोरोना काल में ग्राम में सर्वेक्षण करना संभावित

का चित्रण करना परीक्षण के लिए असफल भेजना प्रशासन के द्वारा दिशा निर्देशों का पालन

कल्याण जागरूक करना प्रतिदिन सूचना प्रदान करना स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करना लोगों को लक्षित टाइम करना प्रतिदिन फॉलो अप करना जैसी जोखिम भरी महत्वपूर्ण जिम्मेदारी इन आशा कार्यकर्ताओं ने बहुत अच्छी तरह से निभाई तो सरकार के द्वारा इतने काम के बदले सरकार के द्वारा इन्हें रुपये 30 प्रतिदिन दिया गया। (इन्होंने कहा कि मेहराव में पचास हूए मुख्यांजली जी ने कहा कि मैं सभी मध्य प्रदेश की महिलाओं का भाई हूँ तो क्या आशा कार्यकर्ता महिलाएँ इन्की बहन नहीं है यदि बहन है तो मुख्यांजली भाई को हमारी बात और परेशानियाँ सुननी चाहिए। लेकिन जब हमारी नहीं सुनी गई तो हम आशा कार्यकर्ताओं ने भी अपने कंस भाई को अपनी नाराजगी से अवगत करा दिया उनके प्रोग्राम में अपने ज्ञान लहरा कर विरोध प्रदर्शन किया।

नाबालिग के साथ छेड़छाड़ करने वाले आरोपी की जमानत निरस्त

लहारा न्यायालय अपर सत्र न्यायाधीश लहार के न्यायालय में आज नाबालिग के साथ छेड़छाड़ करने वाले आरोपी की जमानत निरस्त कर दी है। अपरलोक अभियोजन मनेज कुमार गुप्ता द्वारा बताया गया कि दिनांक 3 सितंबर 2020 को 12 बजे दोपहर को परियादिया नाबालिग युवती बाजरा के खेत में शौच के लिए गयी थी एवम उसकी चाची उसी खेत में दूसरी जगह शौच कर रही थी जब पीड़िता शौच करके खेत की मेड़ पर पहुँची तो आरोपी पुष्पेंद्र पुत्र अमर सिंह प्रजापति ने बुरी नियत से उसे पकड़ लिया और छेड़छाड़ करने लगा तो को चिन्नाई जब वह चिन्नाई तो आरोपी ने उसका मुँह दबा लिया जब वह चिन्नाई तो आबाज सुनकर उसकी चाची वहाँ आ गयी तो आरोपी पीड़िता को छोड़कर वहाँ से भाग खड़ा हुआ। मुँह दबाने की वजह से पीड़िता की नाक में मूँदी चोट आई इसके अलावा उसने पीड़िता को जान से मारने की धमकी भी दी जिसकी पीड़िता सूचना पुलिस थाना दत्तौर में दी गयी जिस पर दत्तौर थाने के अपराध क्र. 194/20 के अंतर्गत धारा 354, 323, 506 भादवि तथा 7/8 पोस्को एक्ट के तहत आरोपी पुष्पेंद्र प्रजापति पुत्र अमर सिंह प्रजापति उम्र 20 वर्ष पर अपराध पंजीबद्ध कर मामला विवेचन में लिया गया है।

निकी शर्मा शिक्षक संचेतना की राष्ट्रीय सचिव नियुक्त



संवेतना के महासचिव डॉ प्रमोद चौधरी ने बताया राष्ट्रीय अध्यक्ष की संवेतना की अगुआई से संवेतना की महिला इकाई के राष्ट्रीय सचिव के पद पर नियुक्त की है। उल्लेखनीय है कि निक्की शर्मा रीम भालपुर (मध्य) ने लेखन विभाग के क्षेत्र में अपनी उत्कृष्ट लेखनी से राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अनेक सम्मानों से सम्मानित हो चुकी है। इसके अलावा सामाजिक संस्कारों बालिका शिक्षण, पंचवर्षी, पोषण, सुरक्षा, निरा, अधिभार में भी महती योगदान दिया है। शर्मा निक्की शर्मा साहित्य साधक समूह के राष्ट्रीय सचिव, व साहित्य विभाग में तलाक जयपुर, शारद कला संगम संस्था की अध्यक्ष, तथा भारत जॉर्नलिस्ट कौंसिल की सदस्य भी हैं।

दीपाजलि दुबे संगठन मंत्री व राहुल चौहान तकनीकी प्रगति नियुक्त

राष्ट्रीय साहित्य आंदोलन अखिल भारतीय साहित्य सृजन संस्था शिवपुरी मध्य प्रदेश ने कविश्री दीपाजलि दुबे को राष्ट्रीय संगठन मंत्री व कवि राहुल चौहान को तकनीकी प्रगति नियुक्त किया। साहित्य के प्रति उनके प्रेम और समर्पण को देखते हुए संस्था ने उन्हें इस पद से सशोभित किया। राष्ट्रीय साहित्य आंदोलन के संस्थापक श्री रमेश निरंजन त्रिपाठी ने उन्हें प्रमाण पत्र देकर उज्जवल भविष्य के लिए शुभकामनाएं दीं। इस मौके पर संस्था के अध्यक्ष विकास शुक्ल प्रचंड संसूचक रूप में डॉ. प्रदीप अवस्थी मार्गदर्शक सतीश दीक्षित महासचिव राजेश शर्मा सचिव यतीरा जो जगन्नाथ सर्वेरा उपाध्यक्ष उपाध्यक्ष समीता मंडीया प्रगति नितिन विगुणानंद संस्था के सदस्य आभा, अचंवर, उत्तरी, सुदर्शन, नम्रा, निधि, नाथूलाल, अनिता, सुरेंद्र शर्मा, नंदन, पुष्पा आदि सभी ने शुभकामनाएं प्रेषित कीं।

शिवराज, ज्योतिरादित्य, नरेंद्र सिंह का आगमन 13को, बीस हजार लोग होंगे एकत्रित

गोहद। गोहद की जनता को 320करोड़ के विभिन्न कार्यों के लोकांगण व शिलान्यास अवसर पर पधार रहे मध्यप्रदेश के यशस्वी मुख्यांजली शिवराज सिंह, जयसमर सांसद श्रीमंत ज्योतिरादित्य सिन्धिया, केंद्रीय मंत्री के आगमन पर 13सितंबर को दोपहर 12बजे नगर बास स्टैंड पर आयोजित विशाल आभारसभा में गोहद अखिल उम्र 20हजार लोग उपस्थित होंगे। उक्त निर्णय गोहद विधानसभा की प्रथम व संवधान समिति को महानंद होटल मानपुर नैटवर्क में प्रगति निरंजन भौतिक के आतिथ्य में किया गया मंच पर राह प्रगति राजेश सलंके, राजगुप्ता उपाध्यक्ष, नाथू सिंह गुजर प्रेमेश तोमर बिनाद जाओ प्रेमेश मंत्री



लालित आर्य पूर्व विधायक रावरी जयदेव लक्ष्मीरामन शर्मा, गोहद सिंह गुजर भूमिद सिंह गुजर अर्चना शर्मा आदि उपस्थित थे गोहद विधानसभा में आयोजित जनसभा को सफल बनाने के लिए पार्टी ने गुट स्तर पर तैयारियों को

जा रही है अंतर्गत की जनता अधिक से अधिक संख्या में गोहद अखिल उम्र 20हजार लोग उपस्थित होंगे की अपील कर रहे हैं। नगर की राजसज्जरा की जिम्मेदारी युवा मोर्चा जिलाध्यक्ष भूमिद सिंह गुजर को दी गई है नगर में मंडी तिहार से नया बस स्टैंड तक लाई जाई बेतारी से सजाया जाएगा नगर मण्डल के विभिन्न बावर्ड से कार्यकर्ताओं को टोलियां नगाड़े के साथ कार्यक्रम स्थल पहुंचाई और भीड़ में शामिल होंगे मो की ओर से आने वाले वाहन को बालक स्कूल और गोहद पोस्टा के ओर से आने वाले वाहनों की पार्किंग व्यवस्था करवा करे। पर को गई है बाहर से आने वाले मेहरावों को कार्यक्रम स्थल तहत पहुंचाने में संयोजनी भी इसके लिए कार्यकर्ताओं तैयार होंगे। केंद्र में चुनाव के सम्बंध में भी विभिन्न विद्योय पर चर्चा की गई है। केन्द्र में चंद्रशेखर कामां, मोहन सिंह गुजर, रामप्रिया शिवराज भीमर कुबल, महाराव जाहद भीमर अरुणनरिंह यादव मुकुंश पाठशाव विवेक जेत मनीष शर्मा अशोक शर्मा अमित शर्मा आदि उपस्थित होंगे।

13 सितम्बर को मुख्यमंत्री के गोहद आगमन के दौरान व्यवस्था हेतु अधिकारियों को सौंपे दायित्व

भिरण्ड। कलेक्टर श्री वीरेंद्र सिंह खखल ने प्रदेश के मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान 13 सितम्बर 2020 को गोहद में प्रस्तावित भ्रमण के दौरान कानून व्यवस्था एवं अन्य व्यवस्था हेतु अधिकारियों को दायित्व सौंप दिए हैं। विन अधिकारियों को दायित्व सौंपे गए हैं- उतमें अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक को सुरक्षा एवं कानून व्यवस्था हेतु आवश्यक पुलिस बल इत्यादि की व्यवस्था, अपर जिला दण्डाधिकारी को कार्यपालिक दण्डाधिकारियों की ड्यूटी व्यवस्था/कार्यक्रम स्थल पर संबोधित अधिकारियों से आवश्यक समन्वय कर कार्य समाप्त करने में पूर्ण करने हेतु मुख्य कार्यपालन अधिकारी

मिण्ड कलेक्टर ने विनो अउ कटेनमेंट एरिया घोषित

भिरण्ड। कलेक्टर एवं जिला दण्डाधिकारी श्री वीरेंद्र सिंह खखल द्वारा बार्ड क्र.02 गोली बिसकी चतुर सीमा पृथम में बामुनव प्रदीया का महान, पंडित, उतर में गेड, दक्षिण में कलात भूखण्ड का महान, बार्ड क्र.11 चतुर बजाव गोहद, बिसकी चतुर सीमा पृथम में बजाव गोहद, पंडित में इटावली गेट इमरिस्तर रोड, उतर अबादी, दक्षिण में तिरेधर स्कूल, बार्ड क्र.06 मेहराव बिसकी चतुर सीमा पृथम, पंडित में अबादी, उतर में नारा, दक्षिण में एला, ग्राम सतैव हदसौर लहर बिसकी चतुर सीमा पृथम में हरीकरत शर्मा का गोड, पंडित में अबादी, उतर में ग्राम रातार, दक्षिण में रामकेशरी पंडित का महान, बार्ड क्र.16 जयपुर भूखण्ड के पुर नई मिण्ड गोहद बिसकी चतुर सीमा पृथम में बजाव गोहद, पंडित में बला, उतर में अबादी, दक्षिण में बुनी बजाव, बार्ड क्र.11 मयम ब्राम का महान, पंडित में भूखल शर्मा का महान, पंडित, उतर में रातार, दक्षिण में अबादी, बार्ड क्र.22 कुआ खतो तले चुकैदी नार मिण्ड बिसकी चतुर सीमा पृथम में अबादी, उतर में अबादी महान, दक्षिण में सडक, बार्ड क्र.35, 17बी बडलिन मिण्ड बिसकी चतुर सीमा पृथम में तिरे भूमि के बड इलाक, पंडित में सडक, उतर, दक्षिण में तिरे भूमि को कटेनमेंट एरिया घोषित किया गइ है।

शिवसेना की ड्रस पेडलर पर पीएसए लगाने की मांग



जम्मू - (अमित कुमार)। शिवसेना बाला साहेब ठाकरे जम्मू-कश्मीर के नेताओं ने ड्रा पेडलर को सार्वजनिक सुरक्षा अधिनियम (पीएसए) के तहत बंधक करने की मांग की है। पार्टी प्रदेश कार्यालय जम्मू में आज मौजूदा कार्यक्रमों को संबोधित करते हुए, प्रदेश अध्यक्ष मनीष साहनी ने ड्रस के बड़े मायाजाल पर चिंता जताते हुए, युवाओं से नशाखोरी से दूर रहने की अपील करते हुए कहा कि युवा पीढ़ी ड्रा पेडलर के बहकाने में अपने भविष्य को बर्बाद कर रही है। साहनी ने ड्रा पेडलर से खिलाफ कड़ी कानूनी कार्रवाई की मांग करते हुए कहा कि कहीं न कहीं कुछ अधिकारियों की

मिलीभगत से इसे अंजाम दिया जा रहा है। हालांकि पुलिस प्रशासन की संरक्षता के कारण कहीं हद तक इस पर अंकुश लगा है? साहनी ने कहा कि अगर समय पर उम्र के बच्चे नहीं उठाए गए तो वह दिन दूर नहीं जब जम्मू ड्रा कैफेटल बन जाएगा। साहनी ने यह करते हुए कहा कि हाल छे में जारी एक बयान में जम्मू-कश्मीर के डीजोपी ने भी ड्रा पेडलर को पीएसए के तहत बंधक करने की वकालत की थी, लेकिन अभी तक किसी भी पेडलर के खिलाफ इसके तहत कार्रवाई नहीं की गई। साहनी ने हड़कत और पुलिस विभाग से अपील की कि वह इन ड्रा माफियाओं और उनके किंगडोमों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई करें और उन्हें बंधक के तहत बंधक करें, जो हमारे युवाओं के भविष्य के साथ खिलवाड़ कर रहे हैं। साहनी ने युवा पीढ़ी को नरसे से मुक्त करने के लिए समाज के हर वर्ग से संयोग की अपील की। इस मौके पर अध्यक्ष महिला अंशिमानी श्रीमती छिन्नम, कार्यकारी अध्यक्ष अंशिमानी युवा, जनरल सेक्रेटरी विकास बख्शी, सचिव राज सिंह उपस्थित थे।



(परीक्षा पूर्व गोले बनायें रा.से.शे. माधव महाविद्यालय, न्वालियर द्वारा)

एन.एस.एस.द्वारा परीक्षा संग्रहण केन्द्र पर गोले बनाकर सामाजिक दूरी का दिया संदेश

न्वालियर। कोविड-19 के समय परीक्षा सम्पन्न करना छात्रों के हित कार्य करते हुये सोशल डिस्टेंसिंग का प्रयास ध्यान रखा जाय। माधव महाविद्यालय को परीक्षा संग्रहण केन्द्र बनाया गया है जिसमें महाविद्यालय के एवं बहार के आने वाले छात्र/छात्राओं को सामाजिक दूरी के हिसाब से खड़ा रखने के लिये माधव महाविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा

योजना इकाई द्वारा गोले बनाने का कार्य वरिष्ठ कार्यक्रम अधिकारी डॉ. संजय कुमार पाण्डेय, राष्ट्रीय सेवा योजना माधव महाविद्यालय के नेतृत्व किया गया। भीड़ इकट्ठी न हो इसलिये ऑपन बुक पद्धति से परीक्षा सम्पन्न हो रही है जिसमें संग्रहण केन्द्र पर लिखित कॉपीयों को जमा करने वाले छात्र/छात्राओं को कोरोना संकट से बचाने के लिये सेनेटाईज करना व सामाजिक दूरी के लिये गोले का निर्माण कार्य किया गया। इस कार्य को माधव महाविद्यालय के एन.एस.एस. के स्वयं सेवकों ने करने का जिम्मा लिया। कार्यक्रम में अंकुश अरोरा, अनिरुद्ध शर्मा, श्या किरार, पूवी मोरारिबकर, हेमन्त मांडवी, आकाश राणा, अनुभव दीक्षित आदि लोग उपस्थित थे।

अतिवृष्टि और बाढ़ से नुकसान के अध्ययन के लिए आए केन्द्रीय दल ने मुख्यमंत्री से की मुलाकात

अतिवृष्टि और बाढ़ से 9 हजार 500 करोड़ की हुई हानि- मुख्यमंत्री चौहान

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि प्रदेश में अतिवृष्टि और बाढ़ के कारण प्रारंभिक आकलन के अनुसार लगभग 9 हजार 500 करोड़ की हानि हुई है। प्रदेश में फसलों, मकान, पशु हानि के साथ-साथ सड़कों तथा अधोसंरचना को हुई क्षति के कारण व्यवस्थार्थ प्रभावित हुई। इस स्थिति में लोगों को अपने घरों से रेस्क्यू कर राहत शिविरों में पहुंचाया गया। जनहानि न हो इसके प्रयास किए गए और इसमें सफलता भी मिली। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि मध्यप्रदेश में वीते पखवाड़े अतिवृष्टि से हुई हानि को विस्तृत जानकारी केन्द्र सरकार को दी गई है। सर्वे कार्य निरंतर जारी है और अधिक नुकसान की स्थिति भी सामने आ सकती है। राज्य सरकार ने प्रभावित लोगों को अधिकाधिक सहायता दी है। आगे भी वहाँ पहुँचाने में कोई कसर नहीं छोड़ी जाएगी। केन्द्रीय अध्ययन दल के प्रभावित जिलों में भ्रमण के पश्चात राहत कार्यों को पूरी तरह से पूर्णता तक पहुंचाने में सहयोग मिलेगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान आज निसार पुर, बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों का अवलोकन और अध्ययन करने आए केन्द्रीय अध्ययन दल के सदस्यों से चर्चा कर रहे थे। इस अवसर पर



मुख्य सचिव श्री इकबाल सिंह वैस, कृषि उत्पादन आयुक्त श्री के.के. सिंह, प्रमुख सचिव मुख्यमंत्री श्री मनीष रस्तोगी और अन्य अधिकारी उपस्थित थे। अध्ययन दल के समक्ष मुख्यमंत्री को विस्तृत प्रेजेंटेशन के माध्यम से भी प्रदेश के बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों की स्थिति को

सामने रखा जा चुका है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि फसल बीमा और राहत राशि से नुकसान को भरवाई की जा रही है, परन्तु कीट-व्याधि से हुए नुकसान की पूर्ति के लिए केन्द्र से सहयोग की अपेक्षा है। उन्होंने कहा कि कीट-व्याधि के कारण फसलों को बहुत अधिक

नुकसान हुआ है। प्रदेश का राज्यत्व अमला उस नुकसान का सर्वे कर रहा है। उन्होंने कीट-व्याधि से हुए नुकसान के आकलन के लिए भी पृथक से केन्द्रीय अध्ययन दल भेजे जाने का अनुरोध किया। बैटक में जानकारी दी गई कि मुख्यमंत्रियोंवाची, मक्का तथा चने की फसल कीट व्याधि

से प्रभावित हुई है। प्रदेश में 15 लाख हेक्टेयर क्षेत्र में फसलें और 17 लाख कुचक कीट-व्याधि से प्रभावित हैं। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने बताया कि 28 एवं 29 अगस्त को अतिवृष्टि से जलस्तर खेतों के साथ ग्रामीण आवासीय क्षेत्रों तक पहुंच गया था। सेना और अन्य राहत दलों ने सतर्कतापूर्वक दिन-रात कार्य किया। निरंतर मॉनिटरिंग की गई। प्रदेश के 12 जिले गंभीर रूप से और 23 जिले आंशिक रूप से प्रभावित हुए। कुल 8 हजार 442 गांवों में नुकसान हुआ। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने बताया कि वे स्वयं भी 48 घंटे सोये नहीं। तत्काल प्रभावित क्षेत्रों का भ्रमण कर लोगों की जीवन रक्षा और राहत शिविरों में उनके चहरे और खाने-पीने की व्यवस्था का कार्य सुनिश्चित किया। श्री चौहान ने कहा कि परिणाम स्वरूप हमें इस बात का संतोष है कि पूरे अमले की सफिकता के परिणामस्वरूप जनहानि रोकने में सफल हुए। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने बताया कि सीपीए, रायसेन, होशंगाबाद, हरदा, देवास सहित इंदौर, आगर-मालवा, भोपाल और इंदौराबाद में औसत से 26 से 39 प्रतिशत तक अधिक वर्षा अगस्त माह में दर्ज की गई।

मंत्री पटेल द्वारा दिव्यांगजनों को निरामय बीमा पत्र वितरित

भोपाल। सामाजिक न्याय एवं निष्ठाकजन कल्याण मंत्री श्री प्रेमसिंह पटेल ने प्रदेश के आर्टिजन्स, सेरबल पॉल्सो, मंदबुद्धि और बहु-विकलांग वर्ग के सभी उम्र के दिव्यांगजनों को निरामय बीमा योजना का शत-प्रतिशत लाभ दिलाने के निर्देश दिये हैं। श्री पटेल ने यह बात आज बड़वानी के आशा ग्राम में निरामय बीमा-पत्र वितरण कार्यक्रम में कही। बड़वानी जिले में बीमा योजना का लाभ 2065 दिव्यांगजनों को मिलेगा। मंत्री श्री पटेल ने बताया कि निरामय बीमा के तहत वितरित ब्याज को एक लाख रुपये की उपचार सुविधा



मिलेगी। केन्द्रीय सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय द्वारा निर्धारित दर के अनुसार गरीबी रेखा के नीचे जीवन-यापन करने

तह से निश्चल रहेगा। निरामय बीमा-पत्र पाने वाले आशा ग्रामवासी श्री जामसिंग ने कहा कि मैं बहुत खुश हूँ। स्वास्थ्य बीमा हो जाने पर अब मैं अपनी वित्तीय की सजरी अच्छे अस्पताल में करवा सकूँगा। मंत्री श्री पटेल ने जिला दिव्यांग पुनर्वासि केन्द्र आने ग्राम तल्लु के श्री विजय मोरे और श्री राहुल पूना को बैसाखी और बड़वानी के शाहनवाज को श्रवण-यंत्र प्रदान किये। सामाजिक न्याय मंत्री और आयुक्त श्री संदीप रजक ने अपना पत्र बृद्धाश्रम पहुँचकर बृद्धजनों को चरण-पादुकार्य पहनाई।

शासकीय निर्माणाधीन भवनों में दिव्यांगों के लिये रैम्प निर्माण अनिवार्य : मंत्री पटेल

भोपाल। सामाजिक न्याय एवं निष्ठाकजन कल्याण मंत्री श्री प्रेम सिंह पटेल ने कहा है कि सभी निर्माणाधीन शासकीय भवनों में दिव्यांगों के लिये रैम्प और तीन मीटर से अधिक के भवनों में अनिवार्य रूप से लिफ्ट सहायों। श्री पटेल ने आयुक्त निष्ठाकजन कल्याण श्री

संदीप रजक को बड़वानी में विभागीय मांसिनिधि की समीक्षा के दौरान यह व्यवस्था सुनिश्चित करने के निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि सभी शासकीय कार्यालय भवनों में भी रैम्प का निर्माण सुनिश्चित करे ताकि दिव्यांगजनों को कठिनाई का सामना न करना पड़े। सवारी

पोषण अभियान में गांव पंचायत एवं नगरीय निकायों की सहभागिता सुनिश्चित करने परेशना
पोषण सत्रकार कार्यक्रम मुख्यमंत्री चौहान
भोपाल। पोषण अभियान के अंतर्गत प्रतिवर्ष सितम्बर माह में पोषण माह के रूप में जनाता जाता है। समाज के सभी वर्गों को शामिल कर पोषण को प्राथमिकता में लाने और जागरूकता के प्रयास किये जा रहे हैं। इसी श्रृंखला में स्थानीय निकायों- ग्राम पंचायत एवं नगरीय निकाय को पोषण अभियान में सहभागीता एवं नेतृत्व सुनिश्चित करने के लिये पोषण सत्रकार कार्यक्रम को शुरुआत की जा रही है। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान इस कार्यक्रम का शुभारंभ करेंगे। मुख्यमंत्री श्री चौहान चालिखत, बालाघाट, रघोपुर, होशंगाबाद, छतरपुर, सोहोर, बड़वानी, झाबुआ एवं अनुपपुर से एक-एक ग्राम पंचायत तथा तनना नगर निगम के प्रधानमंत्री मारु बंदना बोनाना एवं लाइली लुमी बोनाना के हितवाहियों से बाँडि कीटनेस के माध्यम से चर्चा भी करेंगे। पोषण सत्रकार कार्यक्रम का शुभारंभ उदयपुर ग्राम पंचायत एवं नगरीय निकाय को पोषण अभियान में सहभागिता कर कोषण को पूरा करने में सहायता होगी। कार्यक्रम के तहत सभी ग्राम पंचायत/नगर पंचायत/नगरीय निकायों में पोषण संकल्प पत्रिका जायेगी। ग्राम/नगर की औपनिवेशी स्तर पर वैद्यक पोषण प्रबंध समिती को एवम्पुकर कर सभी पंचायतों द्वारा पोषण विशेष ग्राम सभा के दौरान निर्धारित तिथि में पत्रिका जायेगी।

प्रदेश में ऑक्सीजन का संकट नहीं : मुख्यमंत्री चौहान



प्रधान वैसीनिक तथा क्वाड्रि कोरुल सेंटर सफिकता से कार्य करें, कोविड-19 की समीक्षा संभाल

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि प्रदेश में ऑक्सीजन का संकट नहीं है। पर्याप्त मात्रा में ऑक्सीजन उपलब्ध है। किसी को भी चिंता की आवश्यकता नहीं है। राज्य शासन द्वारा आवश्यक व्यवस्थाएं कर ली गई हैं। विभिन्न राज्य सरकारों से भी समन्वय किया जा रहा है। प्रदेश में ऑक्सीजन उपलब्धता की मॉनिटरिंग के लिए प्रमुख सचिव चिकित्सा शिक्षा श्री संजय सुक्ला को दायित्व सौंपा गया है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि प्रदेश में कोरोना महामारी को लेकर निरंतर सजगता की आवश्यकता है। स्वास्थ्य संस्थाओं में स्थापित किए गए फोवर क्लीनिक, स्थापित लक्षणाओं से प्रभावित व्यक्तियों के परीक्षण और उपचार के लिए निरंतर सतर्क रूप से कार्य करें। होम आइसोलेशन में रह रहे व्यक्तियों की मॉनिटरिंग के लिए जिला स्तर पर बनाए गए कमांड एवं कोन्ट्रोल सेंटर की व्यवस्थाओं की भी प्रभावी अधिकाारी निर्देश मॉनिटरिंग करें। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने यह निर्देश

कोरोना की समीक्षा बैटक के दौरान किए बैटक में अवगत कराया गया कि प्रदेश का रिजर्व रिट 75.3 प्रतिशत है। प्रदेश में अब तक 83 हजार 619 प्रतिशत प्रकरण सामने आए। रिजर्वर हुए केस 62 हजार 936 हैं। जिलावार स्थिति की समीक्षा के दौरान मुख्यमंत्री श्री चौहान ने स्वास्थ्य चिकित्सा महाविद्यालय से किसी विशेषज्ञ को शिवराज भेजने के निर्देश दिए। मुख्यमंत्री ने एसएमओ को निरंतर सजगता की आवश्यकता है। कार्य व्यवहार में परस्पर दूरी और मास्क का उपयोग सुनिश्चित करना आवश्यक है। समीक्षा बैटक में चिकित्सा शिक्षा मंत्री श्री विश्वास साहू, अपर मुख्य सचिव स्वास्थ्य श्री मोहम्मद सुलेमान, प्रमुख सचिव चिकित्सा शिक्षा श्री संजय सुक्ला, आयुक्त जनसंपर्क डॉ. सुभाष खांडे एवं अन्य अधिकारी उपलब्ध थे।

कोई भी गरीब भूखा नहीं रहेगा, सभी को मिलेगा राशन : मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि सरकार कमजोर वर्ग के उत्थान के लिए दृढ़ संकल्पित है। कोई भी गरीब भूखा नहीं रहेगा। हर गरीब को राशन दिया जाएगा। गरीब परिवारों के बच्चों के लिए शिक्षा की व्यवस्था हो या संबल योजना के तहत जरूरतमंदों की सहायता कर उन्हें संबल प्रदान करने के लिये प्रदेश सरकार तत्परता से काम कर रही है। मुख्यमंत्री श्री चौहान मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान के आयोजित हुए विकास कार्यों के भूमिपूजन एवं लोकार्पण समारोह को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने इस अवसर पर केन्द्रीय कृषि, पंचायतराज एवं ग्रामीण विकास मंत्री श्री नरेन्द्र सिंह तोमर तथा राज्यसभा सांसद श्री ज्योतिराज्य सिंधिया और प्रदेश के गृहमंत्री डॉ. नरोत्तम मिश्रा के



साथ लगभग 300 करोड़ रूपए लागत की नरेन्द्र सिंह तोमर तथा राज्यसभा सांसद श्री ज्योतिराज्य सिंधिया और प्रदेश के गृहमंत्री डॉ. नरोत्तम मिश्रा के

पोहरी में 300 करोड़ के कार्यों का भूमिपूजन एवं लोकार्पण
शुरू होगा। उन्होंने कार्यक्रम में मौजूद जिला कलेक्टर को निर्देश दिए कि जिले में कोई भी गरीब पास्ता पचों से वंचित नहीं रहना चाहिए। मुख्यमंत्री श्री चौहान

ने कहा कि प्रदेश सरकार कर्मगणों की पर की किरासों को न्याय देगी। साथ ही सरकार ने किसान व गरीबों के कल्याण के लिये बनी संबल योजना को फिर से चालू करने का फैसला भी लिया है। इसी तरह आर्थिक रूप से कमजोर परिवारों के बच्चों की उच्च शिक्षा में मदद के लिये शुरू की गई योजनाओं में निरंतर जारी की गई है। सरकार गरीबों के बच्चों को आईआईटी, आईआईएम व मेडिकल इत्यादि संस्थानों को फौस भरेगी। उन्होंने कहा कि जल्द ही भती प्रक्रिया शुरू की जाएगी। युवाओं की रोजगार के अवसर सृष्टि कराए जाएंगे। कार्यक्रम में युवाओं द्वारा उद्घाटन एवं आभिव्यक्ति के मुद्दे पर मुख्यमंत्री श्री चौहान ने आशासन दिया है कि सभी के साथ न्याय किया जाएगा। सरकार इस पर उचित निर्णय लेगी। केन्द्रीय मंत्री

श्री नरेन्द्र सिंह तोमर ने इस अवसर पर कहा कि सरकारी लाल पुर डेप का शिलान्यास किया गया है अब यह योजना मूर्त रूप ले रही है। इससे क्षेत्र की जनता को लाभ मिलेगा। उन्होंने कहा कि प्रदेश सरकार जिस प्रकार कमजोर वर्गों के उत्थान के लिए काम कर रही है। वह सराहाय्य है। राज्यसभा सांसद श्री ज्योतिराज्य सिंधिया ने कहा कि पोहरी की जनता में प्रतिभा है। पोहरी के विकास के लिए आज विकास कार्यों का भूमिपूजन और लोकार्पण हुआ। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री श्री चौहान ने विकास कार्यों की सीमाएँ देकर पोहरी क्षेत्र के विकास के लिये नए दरवाजे खोले हैं। आगे भी इसी प्रकार निरंतर विकास के लिए काम किया जाएगा। कमजोर वर्गों को मुख्यधारा से जोड़ा जाएगा।

हिन्दी की बदलती दशा व दिशा

हर देश की अपनी एक खास भाषा होती है जिसमें सभी देशवासी संवाद करते हैं। जिसमें उस देश की विशिष्ट पहचान सम्मिली जरूर आती है। इस दिग्दर्श में विश्व के अनेक विकसित देश, संस्कृत, ब्रिटन, फ्रान्स, जर्मनी, चीन आदि के भाषायी प्रयोग के स्वल्प को देखा जा सकता है। भारत उन्हीं विकसित देशों में से एक महत्वपूर्ण देश है। जहाँ की संस्कृति आज भी इन विकसित देशों से संस्कृति है। परन्तु भाषायी प्रयोग को दिशा में स्वतंत्रता के सार उत्कृष्ट उदाहरण भी आज तक इस देश को केवल राष्ट्रभाषा का दर्जा देने से ज्यादा कुछ नहीं कर पाये हैं। जहाँ आज भी देश के प्रमुख उद्योगों पर आर्थिक विशिष्ट अर्थियों के संवाद की भाषा अंग्रेजी ही बनी हुई है। संस्कार के अधिकारण प्रणाली के कारण अंग्रेजी प्रभुत्व की उपभोग नरक आ रहे हैं। जबकि जवाबदारी तौर पर इस देश में आज भी हिंदी सामूहिक बोली एवं समझी जाती है परंतु राजकीय एवं राजनीतिक प्रभुत्व में संस्कार प्रयोग पर दोहराने प्रभुत्व की आसक्ति से देखा जा सकता है। बैसे पहले से इस दिशा में अपने अंतराल को भी देखा जा सकता है। जहाँ हर दिशा में अंग्रेजी बोलने वाला नरक आ रहे हैं। आज हिंदी देश ही नहीं बल्कि स्तर पर अपना प्रभाव इस देश के परिवेश के बाह्यत्व भी ला रहा है। विश्व की परिवर्तन भाषाओं में आज यह तीसरे स्थान पर पहुँच चुके हैं। इस तरह के विकास पर पर विचार बड़े हरे हरे प्रयोग को संभवतः प्रत्यक्ष करने की दिशा में जनसंख्या भाषाओं को प्रभावित करने से ही आगामी रहे है। इसके अतिरिक्त के अर्थों को देखें जहाँ हर देश वहाँ तक प्रभुत्व की जगह में जकड़ रहा, वहाँ समर्थन पर की आर्थी भाषा का वर्चस्व वहाँ तक रहने वाली रहे और आज भी कहीं न कहीं इसका स्वरूप देखने को मिल ही जाता है। स्वाधेनता के कई वर्षों तक राष्ट्रभाषा के रूप में घोषित हिंदी उन्निष्ठ जीवन



को सहेती रही। राजनीतिक स्तर पर उपजे विरोध को झेलती रही। पर आज इसके विकसित रूप में भारतीय जनजीवन का स्वरूप परिवर्तित होने लगा है। इस तरह के स्वल्प को उजागर होने में जनसंख्या भाषाओं की भूमिका निश्चित तौर पर सदैव सक्रिय बनी रही है। जनसंख्या भाषाओं में मुख्य रूप से हिन्द, दूसरे एवं तृतीय की भूमिका महत्वपूर्ण रही है। हिन्द मीडिया का इतिहास काफी पुराना है। स्वाधीनता आन्दोलन के दौरान हिंदी भाषा में प्रकाशित पत्र-पत्रिकाओं ने देश को आजाद करने की प्रभुत्व में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते

हुए हिंदी भाषा के प्रचार-प्रसार में अग्र्य योगदान दिया है। यहां के लोक कवि एवं साहित्यकारों ने हिंदी भाषा में अपनी रचनाएं जन-जन तक पहुंचा कर हिंदी के विकास में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। स्वाधीनता काल की प्रकाशित पत्रिका 'संस्कृत', 'पल्लव' आदि के सक्रिय योगदानों को देखा जा सकता है। हिन्दू, आज, आदर्शवादी, समाज, नवसंस्कृत, हिन्दुस्तान, विश्वामित्र, नवभारत, स्वतंत्र भारत जैसे अनेक चाँदनी हिंदी दैनिक समाचार पत्रों ने हिंदी के विकास में जो भूमिका निभायी है उसे भूमिका नहीं जा सकता। आज हिंदी के विकास में देश के विभिन्न अंचलों से हजारों पत्र-पत्रिकाएं सक्रिय भूमिका निभा रही हैं। राजस्थान पत्रिका, पंजाब केसरी, दैनिक भास्कर, जागरण, हरिप्रभु, सहारा, डेली न्यूज जैसे अनेक समाचार पत्र जहाँ लाखों पाठकों के घर-घर पहुँच रहे हैं वहीं एक एक्सप्रेस मीडिया, मीडियाकेयर टेक्नॉलॉजी जैसे इलेक्ट्रॉनिक संसंधान के माध्यम से हिंदी आज देश में प्रकाशित चाँदनी दुनिया, सत्य, जलते दीप, हमारा मुहूर्त, हिंदी मिलान, रानी एक्सप्रेस, लोकमत दैनिक समाचार पत्रों द्वारा पूरे देश में हिंदी समाचार को स्थापित करने में सक्रिय भूमिका निभा रही है। आज हिंदी दैनिक समाचार पत्रों के साथ-साथ हजारों साप्ताहिक, पत्रिका एवं भी अपनी भूमिका निभाने के प्रचार-प्रसार में निगम रहे हैं जो गति-गति, गति-गति को हिंदी से जोड़ने का कार्य कर रहे हैं। हजारों पत्रिकाओं भी इस दिशा में अग्र्य कार्य कर रही हैं जिसका प्रभाव समान है। अंग्रेजी के चरित्र के भी-भीरि हिंदी की मुक्ति मित्राली टिप्पणें देते लगे हैं। कभी यह हिंदी के प्रचार-प्रसार के लिए बना हिंदी अधिकांश अपने आकांक्षी हिंदी अपनार कदम बेहतर समझता था आज वही अपने आकांक्षी एवं के साथ हिंदी अधिकांश कदम नरक आता है।

शीर्षक :- तुम राम हो!

रचना- कविता
तुम राम हो, शी शी राम हो,
करना के स्वर, तुम हो,
कृष्ण को हनु पर पापु,
तुम जग के चरित्र बनो।

देखो जग यह देख तुम,
दुष्टो भरा संसार है।
खल काट चरित्र यह,
समझाई लखार है।



ऐसे जल में बचा करे,
जहाँ हलात घब्राने हो।
तुम राम हो शी राम हो,
कल्याण के स्वर बराने हो।

इस धरा पर आओ न,
नुसखे वह दिखाने न,
समझते हैं मैं अभी,
क्या करूँ बनाओ न।

छाप अंधे को चोरे,
कहाँ तो उनको का नाम हो।
तुम राम हो शी राम हो,
कल्याण के स्वर बराने हो।

देते तुम्ही लेते तुम्ही,
मेरा संस्करण तुम्हारा है।
यह जीवन और कुछ नहीं,
बहती हुई संस्कार है।

मरणावस्था आ जाने तो,
मुख में तुम्हारा नाम हो।
तुम राम हो शी राम हो,
कल्याण के स्वर बराने हो।

सूक्त जापसाल
पुराण, इतिहास

माँ

तपती दोषधरी में शीतल छत्रं जैसी मां
काली अंधेरी राती में धूम के चरित्र जैसी मां
कड़वी बारी में चोरी अमर्षी ली जैसी मां
कठोर अपराधी में मरणावस्था राती में मेरी मां
समरता में भी समझाया हूँ लीले सेरी मां
मुक्तिवाली में भी लख लखर लुटी है मेरी मां
उपोषा तो भीर से मुस्कुरा देती है मेरी मां



मेरी मां
निर्मल नई दीप जीवन के रोस जलती है मेरी मां
उम्मीद के लो में नया प्रकाश दिखती मेरी मां
हो पर हारा हम हैरतला बहती है मेरी मां
दुखों की घड़ी में सुखों को छया करती है मां
राह की मुक्तिवाली को आभान करती है मां
जब भी हुआ मन यह व्यथित,
आँखें मूक कर देता
उगली फकड़न नई राह पर
नई उम्मीदों पर लगे जाती मेरी मां।

रीना अग्रवाल
स्वास्थ्य मंत्र

कर्म

कर्म ही महान है, कर्म ही महान है।
कर्म निर्वाही हूँ, कर्म ही विधान है।

कर्म का विराट हनुमान विराट के कंधे टोकर ले
कर्म के पहर में रू का के कंधे देख ले
वृक्ष को विराटन कर्म बीज सा मदान है
कर्म ही महान है।



किस्की के हिस्से आम् है कर्म का परिणाम
किस्की के हिस्से है खुशी कर्म का ईशान है
है संक्षिप्त काम कर्म, कर्म ही वृत्तान्त है
कर्म ही महान है।

जान से किया जो कर्म सुख को हमने को दिया
अज्ञानता में करके कम सुकृन् हमने जो दिया
चले प्रकृति निस्से कर्म का निश्चिन्त है
कर्म ही महान है।

किया जो प्रार्थना में आज है को मिल रहा
कर रहे जो आज है करत चही है निरान
होकर परे साचा जाता सम्मान है
कर्म ही महान है।

शारदा वरसेवा
मदनगढ़ छा

चारी हिन्दी

हिंदुस्तान के जन-जन की भाषा,
'चारी हिन्दी' है हमारी अभिलषा।
राजभाषा के उत्सव में सम्मिलित,
जग में मान बढ़ने की निशा।

जिसको छान में पलकर बड़ा हुआ,
कोसल से वाणी पकर बड़ा हुआ।
साहित्य सूत्र का हिस्से बकरद,
पद-दुर्लभ को रंभाए पड़ा हुआ।



हिन्दी समारोह का उत्सव प्यारा,
पहले पाठकों से अग्र्य नजारा।
फिरदाय वंश हुसे कालिंदी का,
मदद सा प्रसूति दिख हमारा।

मैं एक नहीं, मेरे जैसे लाखों हैं

चल दिया है आज सारा
क्याऊँ छिो अपनी लिखे,
पि की निराशा से कनी रुक असर,
नी की छत्रकती आवाँ बाली अदम्य लिखे
क्यों से कमुरीत हूँ उन्मत्त वह लिखे,
कृष्ण केलत करने की जानक
तो लखी धृष् का इतना,
और आज भी साँवला लिखे
कि
मैं एक नहीं, मेरे जैसे लाखों हैं।

सकारि पहिली में,
करोड़ी के साथ बाला को अनुभव लिखे,
कच्ची उम का समता तो,
जबनी के वो ससे पिस्वी लोक लिखे,
सस यह गुणगुनातुँ है कि,
मैं एक नहीं, मेरे जैसे लाखों हैं।

बचक से अनेके ठेके के स्वर में,
पैच से अंजल कादरनी एक का अनुभव लिखे
विशाल इन्द्रवर का वही एक प्रण ले,
बेरोजगारी स्वप्न से सम्मानना को उतर लिखे,
सकट पर टिप्पणियात पसना,
सूखे होले पर सवभारत हल्की को मुस्कान लिखे,
अधिकार मान्य था का पहुँचा है।
फिर से सोचा सिर्फ अपने लिखे,
कि
मैं एक नहीं, मेरे जैसे लाखों हैं।



विनेश कुमार कुलदीप
स्वच्छंद कवि एवं लेखक
दायरा , जयपुर, राजस्थान

तक्त और हलात के साथ

शीर्षक:- दादी माँ

आपन में एक पाटा रखकर
पॉजिऑन और पॉसिऑन को
कुटाकर
लगा तीवरी में पूरा पार
लकाना और मिश्रण
बनाकर
हाथ जोकर सब केटे है
दादी की बरसी है आज
एक बरस होने को आना
पर दादी को कोई भूल ना
पाया
लगाता है जैसे करल की ही
बात हो
दादी केटी थी आपन में
कुछ हँसकर बोल रही थी
अपनी पॉजिऑन टोटल
रही थी

मैं लेकर चार्य हूँ दादी के पास
उन्कोने दिया था आर्योविंद
कुछ बारी उन्की आज जब
मन करता है सुन लेती हूँ
उन्की आवाज रिक्टाई है
मेरे पास
आज उन्की बरसी की केला
भी आ हूँ
आपन की वो जगह सदा के
लिए सूती ही गई....!!

रचनाकार : प्रज्ञा शुक्ला
सोतापुर

हिन्दी दिवस

हिन्दी को बिंदी चुन्दर लगते हैं, ज्यों सुखगिन के माने बिंदी सजते हैं।
।
अ, आ, अं और के, ख, ग से सारे शब्दों ने लिया जन्म है, हिन्दी का
अस्तित्व अद्भुत, अजर और अमर है।
हिन्दू, मुस्लिम, सिख - इन्हें आत्म में सब भाई - भाई, हिन्दी ने ये
'बान रिखाई'।
हिन्दी रम को मन से जोड़ती, धर्म संपन्नता और सोहृदी।
हइ हिन्दुत्वकी को पहर हिंदी से, संस्कृति की पहावन हिंदी से।
हर दिन, हर पल रहते हर हिन्दी से टूटे, बिंदुओं भाषणें काल-काल
कर
उच्च स्थापित करते हैं, हिंदी में ना बात करके हिंदी को अस्मानगिन
करते हैं।
हिन्दी की बहल जूँने हमको यादगी
रिक्टाई है, फिर कैसे कर दे
हइ हिन्दी अपने नहीं पढ़ाई है।
हिन्दी कालेन - पढ़ने से भला बनी आती
हमको जग है।
हिन्दू संस्कृति ही सबसे बड़ा धर्म है।
महाभाषा वही है, यह भाषा वही है, कैने
'न हम सारा मन करें
आजो फिर कर सब हिंदी का उत्सव करें।
एक दिन हिंदी दिवस मन कर तीर बचा क्यों मार पाएगा,
जो है सच्चा हिन्दू वो सदा ही हिंदी के गुण गायगा।
सम्मिलित करे यह भाषा
हम सब को वही अधिनायक
मौलिक एवं स्वतंत्र।
प्रेम बजाज, जगमोहिनी (समुमानस्य)



हिंदी भाषा का उत्थान

यह प्रारंभिक डाला गया था कि दस साल के लिए अंग्रेजी का
कार्य की भाषा रहेगी और हिंदी द्वितीयक भाषा के रूप में रहेगी।
साथ ही हिंदी को राजभाषा का दर्जा भी दिया गया था जो आज भी
कथम है। मगर इन 72 सालों में भी हिंदी अपने उस गौरव को पा
नहीं सकी है जिसकी वो बहकरी भी थी और उसमें अनेकवार भी लगी थी।
आइए बचाव करने के लिए हिंदी को राजभाषा पद पर शोभामान होने के
बावजूद उन्निष्ठ हो कर रह गई है? आज अगर नरक डाले तो पाते हैं कि
हिंदी सिर्फ गरीबी की शोषणी तक सिमट कर रह गई है। रूखदार और
अमीर लोगो हिंदी में बोलना अपनी भाषा के खिलाफ समझते हैं
उन्ने लगाता है कि अंग्रेजी में बात करने से ही उनका गेब बढ़ता है।
यही मानसिकता आज तक है। इस मानसिकता को त्यागे बिना
हिंदी को उसका गौरव देना नाम संभव नहीं है। युवाओं को दिखए
उन्ने लगाता है जब तक वे अपनी संस्कृति बचावनीत में भी अंग्रेजी के
शब्दों का उपयोग नहीं करीगे तब तक उनकी भाषा में असर पड़ेगा
नहीं होगा। यही सोच बदलने की जरूरत है। वर्तमान में अनेकानेक
संस्थाएँ हिंदी को लोकप्रिय बनाने के लिए भीरौरात से प्रयास कर
रहे हैं इसे चाहिए कि ऐसी संस्थाओं का हर संभव



सहयोग करे। सोशल मीडिया आज के समय में एक बड़ा
प्लेटफार्मक बनकर उभरा है जहाँ हिंदी भाषा के उत्थान के सम्पूर्ण
प्रयास जारी है।
अगर ये प्रयास इसी तरह संरक्षित हो कर चलते

रहे तो निश्चित ही ये राष्ट्र भाषा के लिए बहुत
अच्छे होगा। उम्मीद करते हैं आने वाला समय हिंदी के लिए
उत्सके गौरव के पुनर्स्थापना का समय होगा। इसके लिए हमें
ना सिर्फ स्वयं प्रयास करते होंगे बल्कि दूसरे लोगों को भी साथ
लाना होगा। सरकारी स्तर पर भी गंभीर प्रयासों और पहल की
जरूरत है। सरकारी को चाहिए कि अधिकाधिक राजकार्य हिंदी में
संपन्न हो। साथ ही जो विश्व स्तरिय पाठ्यक्रम और पाठ्यपुस्तकें
हैं उनका हिंदी भाषा में अधिकाधिक अनुवाद करवाया जाए।
हिंदी साहित्य को समृद्ध करने पर बल दिया जाए। साथ ही
सिनेमा और टेलीविजन को भी ये हितदायक तो जाए कि हिंदी के
उत्थान में ये भी सहयोगी भूमिका निभाए। समवेत प्रयास ही
हिंदी के गौरव को लौटा सकते हैं।

ब्रह्मानंद गार्ग सुजल
शिक्षक, जैसलमेर
राजस्थान।



चीन के जिंग्यासु प्रांत में फुटबॉल सुपर लीग (सीएसएल) में भाग लेते हुए खिलाड़ी।

धोनी ने अभ्यास मैच में लगाया शानदार छतका



दुबई। चेन्नै सुपर किंग्स (सीएसके) के कप्तान महेंद्र सिंह धोनी ने आईपीएल के लिए अभ्यास मैच के दौरान एक लंबा छतका लगाया है। इसका एक चौड़ा भी सोशल मीडिया पर आया है। इसमें धोनी अभ्यास मैच में मैदान के बाहर शानदार छतका लगाते दिखे हैं। इस दौरान सलामी बल्लेबाज मुस्ली विजय सीमा रेखा पर थे और वह भी धोनी के इस शॉट को देखकर हँसते हैं। विजय ने कहा कि इस शॉट में गजब की टाइमिंग या ताकत थी, यह तो समझ नहीं आया पर साफ था कि इसमें गेंदबाजों के लिए कोई अवसर नहीं था। गेंदबाज इसमें ज्यादा कुछ नहीं कर सकते थे। सीएसके पिछले कुछ समय से परेशानियों से ग्रस्त रही है। पहले उसके बल के 13 सदस्य संक्रमित हुए। उसके बाद उपकप्तान सुरेश रैना और अनुभवी ऑफ स्पिनर हरभजन सिंह ने निजी कारणों से टूर्नामेंट से अपना नाम वापस ले लिया। ऐसे में धोनी पर जिम्मेदारी और बढ़ गयी है। धोनी ने हाल ही में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास ले लिया है पर इस अभ्यास मैच में वह पूरी तरह फिट नजर आये। सीएसके ने हरभजन और रैना के विकल्प नहीं तय किये हैं। माना जा रहा है कि विजय को रैना की जगह उतारा जा सकता है। आईपीएल के शुरुआती मैच में सीएसके का सामना मुंबई इंडियंस से होगा।

अमेरिकी ओपन के फाइनल में पहुंची अजारेका और ओसाका, सेरेना बाहर



न्यूयार्क। अमेरिकी ओपन टेनिस में अनुभवी खिलाड़ी सेरेना विलियम्स का संघर्ष समाप्त हो गया है। सेरेना को सेमीफाइनल मुकाबले में विक्टोरिया अजारेका ने 1-6, 6-3, 6-3 से हराया। इसी के साथ ही सेरेना का 24वां खिताब जीतने का सपना टूट गया है। अब खिताबी मुकाबले में अजारेका का सामना जापान की महिला टेनिस स्टार नाओमी ओसाका से होगा। इससे

पहले एक अन्य मुकाबले में ओसाका ने अमेरिकी की जेनिफर ब्राडी को 7-6 (1), 3-6, 6-3 से हराया। सेरेना को टखने में दर्द के कारण अजारेका के खिलाफ मुकाबले में 'टाइम आउट' भी मिला। अजारेका ने पहला सेट हारने के बाद अच्छी वापसी करते हुए भी बाकि दो सेट जीतकर मुकाबला अपने नाम किया। इसके बाद अजारेका ने दूसरे सेट में लगातार पांच गेम जीते

और फिर तीसरे सेट में 3-0 की बढ़त बनाकर अपनी विरोधी खिलाड़ी को वापसी का मौका नहीं दिया। अजारेका ने बेहतरीन अंदाज में वापसी की। उन्होंने दूसरे सेट में 12 विनर्स लगाये और केवल एक गलती की। अजारेका ने जीत पर उत्साहित होते हुए कहा कि खिताबी मुकाबले तक पहुंचने के लिये आपकी सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ियों को हराना होता है।

रैना की अनुपस्थिति में मुस्ली विजय को अवसर मिले: वॉटसन

दुबई। चेन्नै सुपर किंग्स (सीएसके) टीम के ऑलराउंडर शेन वॉटसन ने कहा है कि अनुभवी खिलाड़ी सुरेश रैना की अनुपस्थिति में बल्लेबाज मुस्ली विजय को अवसर दिया जाना चाहिये। वॉटसन के अनुसार उनकी टीम को रैना की कमी खलनेगी पर टीम के पास कई अच्छे खिलाड़ी हैं, इसलिए वह अब भी खिलाड़ी खदेदार बनी हुई है। रैना निजी कारणों से आईपीएल से नाम वापस लेकर स्वदेश लौट गये थे। उनके बाद दिग्गज स्पिनर हरभजन सिंह ने भी निजी कारणों से टीम से अपना नाम वापस ले लिया था। वॉटसन के अनुसार रैना और हरभजन की भरपाई करना कठिन रहेगा पर टीम के लिए राहत भी बात यह है कि वह अब भी अन्य टीमों की तरह ही मजबूत है। उन्होंने कहा कि रैना की भरपाई करना मुश्किल इसलिए है क्योंकि वह आईपीएल टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले दूसरे खिलाड़ी हैं। आईपीएल के इतिहास में रैना ने सबसे ज्यादा मुकाबले भी खेले हैं।

स्मिथ ने विराट को सर्वश्रेष्ठ बल्लेबाज बताया

दुबई। ऑस्ट्रेलिया के अनुभवी बल्लेबाज स्टीव स्मिथ ने भारतीय क्रिकेट टीम के कप्तान विराट को कोहली को सबसे बेहतर बल्लेबाज बताया है। स्मिथ ने कहा कि एकदिवसीय क्रिकेट में विराट वर्तमान समय में आईसीसी के नंबर एक बल्लेबाज हैं। स्मिथ ने यह बात अपने आधिकारिक इंस्टाग्राम एकाउंट पर दी। भारतीय कप्तान ने अपने 12 साल के क्रिकेट करियर के दौरान 248 एकदिवसीय मैच खेले हैं। इस दौरान



देखते हुए इस साल के अंत में होने वाले ऑस्ट्रेलिया दौर में उनके पास सचिन का रिकार्ड तोड़ने का अच्छा अवसर है।

उन्होंने सबसे अधिक 59.34 के औसत से 11 हजार 867 रन बनाए हैं। जिसमें 43 शतक और 58 अर्धशतक भी शामिल हैं। इस दौरान उनका सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन 183 रनों का रहा है। विराट महान बल्लेबाज सचिन तेंडुलकर के सबसे ज्यादा 49 एकदिवसीय शतकों के रिकार्ड से केवल सात शतक पीछे हैं। जिस तेजी से वह रन बनाते आये हैं उसको

आईपीएल में शानदार प्रदर्शन करेंगे शुभमन - कार्तिक

दुबई। आईपीएल टीम कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के कप्तान दिनेश कार्तिक को उम्मीद है कि युवा बल्लेबाज शुभमन गिल टीम के लिए शानदार प्रदर्शन करेंगे। कार्तिक के अनुसार शुभमन आईपीएल में एक चमकता सितारा बनकर उभरेंगे। कार्तिक के साथ ही इस उमरते बल्लेबाज पर टीम प्रबंधन को भी कानपी भरसा है। आईपीएल के दो सत्र में अभी तक केकेआर के इस मध्यक्रम के बल्लेबाज ने कुछ यादगार प्रदर्शन किए हैं। उन्होंने 2018 में चेन्नै सुपर किंग्स के खिलाफ 57 रन की शानदार पारी खेली थी। इस पारी से उन्होंने संकेत दिया था कि वह विश्व स्तरों गेंदबाजी के खिलाफ भी खेलने की क्षमता रखते हैं। वहीं अगले सत्र में उन्होंने दिल्ली कैपिटल्स और किंग्स इलेवन पंजाब के खिलाफ शानदार अर्धशतक लगाए थे। उनकी इन्हीं पारियों से टीम प्रबंधन का उन पर भरोसा और बढ़ा है। ऐसे में इस बार शुभमन ऐसे बल्लेबाज बन सकते हैं जिनके साथ मिलकर टीम के बाकी सभी खिलाड़ी अपनी पारी आगे बढ़ा सकते हैं। ऐसे में उन्हें पारी की शुरुआत का भी अवसर मिल सकता है।



लाहिड़ी संयुक्त 128वें स्थान पर पहुंचे

कैलिफोर्निया। भारतीय गोल्वर अनिबन लाहिड़ी को संयुक्त गोल्वर चीपमैनशिप में शुरुआत अच्छी नहीं रही। लाहिड़ी ने पहली पारी में 74 का कार्ड खेला और इसी के साथ ही वह संयुक्त 128वें स्थान पर पहुंच गये हैं। लाहिड़ी ने दो बल्ले बनाने के साथ ही दो बोनो और एक डबल बोनो भी की। अब उन्हें कठ में जगह बनाने के लिये दूसरे दौर में अच्छे प्रदर्शन करना होगा। वहीं इस बीच स्कॉटलैंड के रसेल जोन्स ने भी अंतर 63 रन करके कप्तान और चीजीए टूर 2020-21 सत्र के इस पहले टूर्नामेंट में शुरुआती बल्ले हासिल की वहीं अमेरिकी गोल्वर अश्वर हार्लिस ने शह अंतर 66 का कार्ड खेला। अश्वर अभी संयुक्त 11वें स्थान पर है। वहीं एक अन्य अमेरिकी गोल्वर सहित थोर्गाता ने एक अंतर 71 का कार्ड बनाने के साथ ही संयुक्त 81 वां स्थान हासिल किया।

रिलायंस की लंबी छलांग, न्यूजीलैंड और कतर की अर्थव्यवस्था को पीछे छोड़ा



नई दिल्ली। मुकेश अंबानी के मालिकता एक वाली रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड (आरआईएल) ने लंबी छलांग लगाई है। आरआईएल देश की पहली ऐसी कंपनी बन गई है, जिसका मार्केट कैप 200 अरब डॉलर यानी करीब 14.60 लाख करोड़ रुपये हो गया है। गुल्बर्ग को रिलायंस के मार्केट कैप ने अमेरिका को ड्रम बनाने वाली दिग्गज कंपनी फोफाइट को भी पीछे छोड़ दिया। जर्मनी की साफवेयर बनाने वाली कंपनी सैप

और चीन को सबसे बड़ी इंश्योरेंस कंपनी पिंपाट या रिलायंस से पीछे रह गई है। अब ग्लोबल मार्केट कैप में रिलायंस की रैंकिंग 42 हो गई है, जो इसी साल मार्च में 102 थी। 23 मार्च से अब तक कंपनी के स्टॉक 164 फीसदी तक चढ़े हैं। मुकेश अंबानी को कंपनी रिलायंस जिनो इफोकोम के काम इस तक करीब 40 करोड़ डॉलर हैं, जिसके चलते विश्वेश्वर मानते हैं कि टेलिकॉम इंडस्ट्री में रिलायंस को लगाई पकड़ है।

शेयर बाजार बढ़त के साथ खुला

मुंबई। मुंबई शेयर बाजार शुक्रवार को बढ़त के साथ खुला। सप्ताह के अंतिम कारोबारी दिन सेंसेक्स और निफ्टी दोनों में ही तेजी आई है। सुबह सेंसेक्स बढ़त के साथ 38,856.17 जबकि निफ्टी हल्की गिरावट के साथ 11,447.80 अंक पर खुला। इसके कुछ देर बाद ही निफ्टी में तेजी आने लगी। कमजोर ग्लोबल संकेतों के बीच सेंसेक्स और निफ्टी में हल्की बढ़त देखने को मिल रही है। सेंसेक्स में करीब 65 अंकों की बढ़त पर कारोबार हो रहा है जबकि मिड और स्मॉलकैप शेयरों में खरोदारी देखी गयी है। बीएसई का मिडकैप इंडेक्स 0.45 फीसदी की तेजी के साथ कारोबार कर रहा है।

एसबीआई रिपोर्ट- खुदरा मुद्रास्फीति अब दिसंबर के बाद ही चार फीसदी से नीचे आएगी

नई दिल्ली। खुदरा मुद्रास्फीति को लेकर दस के सबसे बड़े सकारों बैंक भारतीय स्टेट बैंक ने बुलवा किया है कि खुदरा मुद्रास्फीति अब दिसंबर के बाद ही चार प्रतिशत से नीचे आएगी। एचए के अनुसार इसमें ड्रम कपम आण्ड जूअर कॉर्पोरेशन के ड्रम कपम को बढ़ावा के उदर और सकार को और से की गई पाठो बूटले के चाले है। एसबीआई इंडीए के ताजा संस्करण में कहा गया है कि आमत का उपेक्षा मुद्रा सूचकांक पर आधारित मुद्रास्फीति का आंकड़ा सात प्रतिशत या उससे कम हो सकता है। यह आंकड़ा मोडरना को आगा। खुदरा में खुदरा मुद्रास्फीति 6.92 प्रतिशत रही जबकि पिछले साल दुबई में यह आंकड़ा 3.15 प्रतिशत था। मुद्रास्फीति में यह तेजी धारा कर आना, खा-इंडेक्स और पाम-खुदरा के पाम बढ़ती को बढ से है। एसबीआई को एचए में कहा गया है, 'हमें



लागत है कि मुद्रास्फीति का अगस्त का आंकड़ा सात प्रतिशत या उससे कम रहेगा और यदि तुलनात्मक आधार का प्रभाव ही इसका प्राथमिक कारण है तो मुद्रास्फीति संभवतः दिसंबर या उसके

बाद ही चार प्रतिशत से नीचे दिखेगी।' एचए में कहा गया है कि कोविड-19 का संक्रमण अब आशियाई इलाकों में विस तह बह रहा है उससे यह मानना सही है कि आशिया की कोई भी कोई देश फिर से सामान्य होगी। एचए में कहा गया है कि इस स्थिति में मुद्रास्फीति बढ़ने का जो खतरा है। गौर तबव है कि भारतीय स्टेट बैंक को मुद्रास्फीति को एचए से एचए टो प्रतिशत एचए तक के साथ चार प्रतिशत के आवा पाएगी की विमोचनी ले गयी है। एचए में यह भी कहा गया है कि मुद्रास्फीति के परिदृश्य को उलटने हुए बलू विन का में निरंतर बढत एचए में और कमी के उपलब्ध कर ही है। आरए को भी पुरी ले यह जगह से जगह 0.25 प्रतिशत तक हो सकता है वह भी फरारी की बैठक में। फरारी को भी मीडिक नीति परिधि के पाम मुद्रास्फीति को आंकड़े होने से केवल दिखने तक हो सगी।

